

# 革命后代李宏塔:“高光”下的“守常”人生

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

新华社记者 陈诺 白斌

6月29日,“高光”再次打在李宏塔身上:这位72岁的老人站在人民大会堂金色大厅,接过“七一勋章”。

祖父是李大钊,父亲李葆华曾任安徽省委第一书记、中国人民银行行长……出生在这样一个“高光”家庭,李宏塔始终艰苦朴素、清正廉洁、以严治家,秉持了“革命传统代代传”的宝贵本色,成为党员领导干部忠诚干净担当的典范。

“守常”是李大钊的字,亦是李宏塔一辈子的执着追求。

**“守常”就是守护艰苦朴素的优良家风**

20多年前,安徽省合肥市长江路上,常有一位身材高大的中年男子蹬着自行车穿过熙来攘往的街头,沿路交警和摊贩都认得他——骑车上班的“李厅长”。

他便是时任安徽省民政厅厅长的李宏塔。当过军人、做过工人,而后又在共青团、民政、政协等部门工作,一步步走上领导干部岗位。一个习惯伴随

李宏塔的职业生涯:除了极少数因为重要公务赶时间,李宏塔坚持天天骑自行车上下班。随着年龄增大,2003年他将自行车换成了电动车,还笑称这是“与时俱进”。

李宏塔一生节俭,对吃、穿、住都不讲究,一家子曾“蜗居”在一套冬冷夏热的两居室里,一住就是16年。即便如此,家里却没有多少存款。每年单位组织“送温暖”“献爱心”,李宏塔捐赠的数额都排在最前面。他把老百姓当成自家亲戚,低保户过年的饺子皮没着落、前来求助的下岗工人没带伞,这些微不足道的小事他都看在眼里,无论如何都去帮一把。

**“守常”就是守护服务群众的为民情怀**

38岁,李宏塔走进安徽省民政厅。“给老百姓多办实事、好事最合我意。”李宏塔说。

在民政厅工作期间,李宏塔每年至少有一半的时间用在下基层。很多同志都知道他的“反向工作法”:下乡时不向有关市县打招呼,经常让司机“把车子开到进不去的地方”,然后步行进村入户。

2003年夏天,淮河、滁河流域发生水灾。为了摸清灾情,李宏塔连续20多天奔走在灾区,“反向工作法”起了关键

作用:他从安置点灾民盛救济米的米袋里掏出米粒,揣进公文包回去找相关部门化验,检查救济米质量;他走进受灾群众居住的帐篷,发现酷热难忍,赶紧测量气温,并带着温度计来到县委书记办公室,几天后,当地党政机关腾出办公场所,安置了3万多名住在帐篷里的受灾群众。

“民政部门做的事就两句话:为党和政府分忧,为困难群众解愁。”李宏塔说。

担任安徽省政协副主席后,李宏塔的工作依旧与困难群众有关——分管机关扶贫工作。他带队的调研,是公认的行程满、节奏快,还喜欢四处“寻丑”“揭短”,专挑条件差的地方去。

农村的寄宿学校,城里的养老院、老旧小区,一直是李宏塔关注的重点。在长期深入调研的基础上,李宏塔围绕“推进城乡一体化综合配套改革”“完善精准扶贫的制度化保障”“应对人口老龄化”“关爱农村留守儿童”等主题向全国政协提交过多份提案。

即便年逾古稀,李宏塔还担任过中华慈善总会副会长,依旧为慈善事业尽心竭力。在中华慈善总会“幸福家园”村社互助工程的推广中,他深入全国多地基层调研。在一些地方,他“习惯性”地自掏腰包,慰问困难群众。“慈善就是直接为最困难的群众服务,这是晚年的一件幸事。”他说。

会运行恢复如初。”外国媒体感叹,中国共产党正用无可辩驳的事实证明其治理能力。

谁能想到,就在一年多前,中国正同新冠肺炎疫情进行着殊死较量。

以习近平同志为核心的党中央秉持人民至上理念,沉着应对、果敢决策,团结带领全国各族人民奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

当中华大地万众一心、齐声高唱昂扬奋进的经典歌曲,抒发对党的热爱和祝福时,一切尽在不言中。百年大党的蓬勃朝气、昂扬斗志,极大激发了全体中国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的豪情壮志。

统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。

以习近平同志为核心的党中央,坚持和加强党的全面领导,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,战胜一系列重大风险挑战,实现第一个百年奋斗目标,明确实现第二个百年奋斗目标的战略安排,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级各方面共同努力,庆祝建党百年的活动盛大庄严、气势恢宏,礼序乾坤、乐和天地,充分体现了仪式感、参与感、现代感,办出了中国风格、中国气派、中国风采,起到了统一思想、凝聚力量、振奋人心、鼓舞士气的作用。

盛典是无字的丰碑——中国特色社会主义进入新时代,全面建成小康社会的千年梦想终于实现,神州大地书写着中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

盛典是未来的起点——在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民紧密团结在一起,为着同一个梦想乘风破浪、砥砺前行。

站在第一个百年奋斗目标实现的历史时刻,回望来路,更觉壮怀激烈,展望前景,更是信心满怀。

**传承精神 传承力量——永远把伟大建党精神继承下去发扬光大**

百年庆典,以一场精神洗礼拉开帷幕。

2021年6月18日,中国共产党历史展览馆红色大厅。面向鲜红的党旗,习近平总书记举起右拳,带领党员领导同志重温入党誓词,铿锵有力的宣誓响彻大厅。

习近平总书记以共产党人最质朴、庄严的方式号召全党:从党的奋斗历史中汲取前进力量。

中国共产党百年华诞之时,中国共产党历史展览馆落成开馆,犹如一部立体党史书,巍然矗立在首都北京的中轴线上。

党的十九大闭幕后不久,习近平总书记亲自决策,批准建设党史展览馆,强调要建设党史展览馆,成为共产党员受教育受洗礼的精神家园。

一座红色场馆,一段浓缩历史,一份精神传承。

马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿、一大会议复原场景、革命根据地的创建展板、遵义会议复原景观、党的七大投票箱、开国大典影像……

走进展馆,时光的闸门徐徐打开。一张张图片、一件件文物、一个个场景再现中国共产党重镇河山、改天换地的革命奋斗史,淬炼升华、感天动地的精神锻造史。

了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。

北京、上海、浙江嘉兴南湖、江西井冈山、贵州遵义、陕西延安、河北西柏坡……党的十八大以来,习近平总书记沿着中国共产党的成长“坐标”,回顾

“我们必须坚持中国共产党坚强领导”“必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”必须继续推进马克思主义中国化”“必须坚持和发展中国特色社会主义”“必须加快国防和军队现代化”“必须不断推动构建人类命运共同体”“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”“必须加强中华儿女大团结”“必须不断推进党的建设新的伟大工程”。

对历史最好的纪念,就是创造新的历史。习近平总书记强调,要充分利用国庆活动激发的澎湃热情和强大正能量,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

“中国率先走出新冠疫情的阴霾,社

“守常”就是守护清正廉洁的政治本色

一位同志向记者透露,给李宏塔送礼物是件难堪的事。一年春节,这位同志和爱人给李宏塔送去几样小吃,李宏塔却退回了价值数倍的物品让他带回家。

他的父亲当年亦是如此。家中收到几包葡萄干,李葆华让家人把葡萄干退回,少年李宏塔吃掉的那一包折价一同退款。父亲告诉李宏塔:“我们只有一个权力,那就是为人民服务,因为做了一点工作就收礼物,这不是共产党人应该干的事。”

看似不近人情,面对群众却最重“人情”:每当到农村看到有的村民房子漏雨、到福利院看到老人被子太薄时,李宏塔比谁都着急,想尽办法帮助解决。

担任安徽省政协副主席后,李宏塔的工作依旧与困难群众有关——分管机关扶贫工作。他带队的调研,是公认的行程满、节奏快,还喜欢四处“寻丑”“揭短”,专挑条件差的地方去。

农村的寄宿学校,城里的养老院、老旧小区,一直是李宏塔关注的重点。在长期深入调研的基础上,李宏塔围绕“推进城乡一体化综合配套改革”“完善精准扶贫的制度化保障”“应对人口老龄化”“关爱农村留守儿童”等主题向全国政协提交过多份提案。

即便年逾古稀,李宏塔还担任过中华慈善总会副会长,依旧为慈善事业尽心竭力。在中华慈善总会“幸福家园”村社互助工程的推广中,他深入全国多地基层调研。在一些地方,他“习惯性”地自掏腰包,慰问困难群众。“慈善就是直接为最困难的群众服务,这是晚年的一件幸事。”他说。

“我会把勋章送到李大钊纪念馆,告慰李大钊同志。”李宏塔告诉记者,未来将是一段继续向前永不停步的旅程,“尽管我已退休,但今后依然要把党的好传统、好作风不断传承弘扬下去,尽自己所能,做好我应该做的工作。”

(据新华社电)

## 第二届中国青年科技工作者日系列活动举行

本报讯 (记者邓崎凡)第二届中国青年科技工作者日系列活动近日在江苏省南京市举行。活动中,“逐梦杯”中国青年芯片科技创新大赛启动,旨在推动我国集成电路技术创新攻关,激励青年科技工作者突破“卡脖子”技术,勇攀科技高峰。据介绍,该赛事设立开源芯片开发与性能优化、智能芯片开源软件和物联网芯片软硬件关键技术3个赛道,将于今年底举办决赛。

活动现场举行了“回望百年奋斗路 致敬最闪亮的星”科学家精神报告会,我国现代防护工程理论奠基人钱七虎、我国人工肝事业的开拓者李兰娟、“蛟龙”号总设计师徐芑南3位院士进行了分享。探月工程总设计师孙家栋院士以视频的方式深情寄语当代青年,希望广大青年传承发扬“两弹一星”精神,在建设科技强国的征程中展现新作为。

## 第八届全国道德模范候选人开始公示

(上接第1版)7月15日至8月14日,中央人民广播电台在中国之声、经济之声、中国乡村之声等频率展播候选人广播节目;中央电视台在新闻频道展播候选人电视专题片;中国文明网、人民网、新华网、中国网络电视台、央广网、中国军网、光明网、中国经济网、中工网、中国青年网、中国妇女网同步展示候选人事迹。全国评选表彰活动组委会公布联系方式(电子邮件:qgddmfp2021@163.com,电话:010-55624401),听取社会各界的评议和监督意见。

据了解,本届全国道德模范候选人扎根基层、覆盖广泛,涵盖农民、工人、学生、教师、医务工作者、科技工作者、干部、军人、公安干警、公司经营者、企业员工等各个群体,充分体现了群众性。他们中既有近年来在社

保持永不懈怠、只争朝夕的精神状态。

“始终同人民想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努力为党和人民争取更大光荣!”庆祝大会上,习近平总书记向9500多万中国共产党员发出铿锵号令。

立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,推进科技自立自强……

奋进新征程、建功新时代,必须始终保持顽强拼搏、一往无前的奋斗姿态。

百年庆典之际,浩瀚太空喜报频传,令无数国人振奋。

“你们是新时代中国航天事业无数奋斗者、攀登者的代表。希望你们密切配合,圆满完成后续任务!”6月23日,习近平总书记专程来到北京航天飞行控制中心,同正在天和核心舱执行任务的神舟十二号航天员进行天地通话。

7月4日,身着中国自主研制的新一代“飞天”舱外航天服,航天员刘伯明、汤洪波成功出舱,时隔13年,再次在太空留下“中国足迹”。

“总书记在‘七一’讲话中提出推进科技自立自强,这是党对广大科技工作者的要求,也是科技工作者的使命。”中国载人航天工程副总设计师张柏楠表示,中国航天人一定要响应党的号召,弘扬载人航天精神,自力更生,攻克难关,全力以赴完成好空间站建设任务,为建设航天强国、实现民族复兴贡献全部力量。

未来属于青年,希望寄予青年。

面向青年、面向未来,习近平总书记寄语:“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,不负党和人民的殷切期望!”

“总书记在‘七一’讲话中提出推进科技自立自强,这是党对广大科技工作者的要求,也是科技工作者的使命。”中国载人航天工程副总设计师张柏楠表示,中国航天人一定要响应党的号召,弘扬载人航天精神,自力更生,攻克难关,全力以赴完成好空间站建设任务,为建设航天强国、实现民族复兴贡献全部力量。

未来属于青年,希望寄予青年。

从北京新落成的中国共产党历史展览馆,到上海中共一大会址,从陕西延安枣园革命旧址,到河北西柏坡纪念馆广场……连日来,新党员代表入党宣誓活动纷纷举行,一批批新鲜的血液汇入百年大党的肌体,汇入伟大的时代洪流。

“不忘初心,百年恰是风华正茂。”

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

从北京新落成的中国共产党历史展览馆,到上海中共一大会址,从陕西延安枣园革命旧址,到河北西柏坡纪念馆广场……连日来,新党员代表入党宣誓活动纷纷举行,一批批新鲜的血液汇入百年大党的肌体,汇入伟大的时代洪流。

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

向着新的征程,习近平总书记提出“九个必须”提出赶考路上的明确要求——

“必须坚持中国共产党坚强领导”“必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗”必须继续推进马克思主义中国化”“必须坚持和发展中国特色社会主义”“必须加快国防和军队现代化”“必须不断推动构建人类命运共同体”“必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”“必须加强中华儿女大团结”“必须不断推进党的建设新的伟大工程”。

对历史最好的纪念,就是创造新的历史。习近平总书记强调,要充分利用国庆活动激发的澎湃热情和强大正能量,汇聚起全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”

(记者霍小光 张晓松 朱基叙 黄娟 孙少龙)

(新华社北京7月14日电)